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Recenzovaná štúdia si zasluhuje pozornost nasej právnohistorickej i his

torické j veřejnosti ako dielo,ktoré nielen skúma do dnešného dňa nepře

bádanú problematiku právneho postavenia žien v oblasti trestného práva

štatutárneho zákonodárstva talianskych miest,ale súčasné svojou koncep-

ciou pobáda к hlbšej analýze slovenského městského práva.

V súčasnosti Specifická psychofyzická štruktúra žien nenachádza

odraz v zákonodárstve roznych krajin, čo sa zdovodňuje uplatněním zása

dy rovnoprávnosti žien. V právnych systémoch obdobia feudalizmu však

právně postavenie žien bolo "propter sexus infirmitatem traktované od

lišným sposobom v porovnaní s mužmi. Tieto rozdielnosti sa prejavovali

v najroznejších oblastiach práva, v odlišnej právnej úpravě trestno-

právnej zodpovědnosti ženy, aplikáciou iných trestných opatření a for

muláciou zvláštnych pravidiel na ochranu žien proti sexuálnym deliktom.

Autor si nekladie za ciel skúmat právně postavenie žien v štatutár-

nom zákonodárstve talianskych miest v úplnéj celistvosti. Zaoberá sa

striktně vymedzeným obdobím a územím na základe aplikácie velkého množ

štva pramennej literatúry. Štúdia nadobúda na význame skutočnostou, že

autor sa musel pri výskume vyporiadat so značnými tažkostami nielen

z dovodu odlišnosti feudálneho a súčasného trestného práva,ale i pozná-
vania špecifickej praxe středověkých zákonodarcov.

V právnej historii zákonodárstva talianskych miest zaujíma špeciálne

postavenie obdobie od druhej polovice 14. do konca 15.storočia z aspek

tu výskytu mimoriadne vysokého počtu štatútov, ktoré upravovali oblasti

ústavného administratívneho, súkromného, trestného i procesného práva,

štatúty předmětného obdobia možno charakterizovat ako velmi originálně,

ktoré dynamicky zodpovedali nielen aktívnym potřebám života v mestách

v období hospodárskej prosperity, ale i rozvojů výrobných sil a spolu-

vytvárali základy kapitalistického spoločenského zriadenia. Legislativ-
nou činnostou autonómnych orgánov miest sa tak štatúty stávajú právnym

poriadkom, ktorý dynamicky reaguje na potřeby vtedajšej spoločnosti.

Štatúty obsahovali súhrn prvkov germánského (hlavně langobardského)

i římského práva. S rozvojom výrobných sil i hospodárskej prosperity

talianskych miest římsky element pozvolné,ale rozhodne vytláčal germán

sky prvok. Římské právo vo svojej stredovekej podstatě ako tzv. ius

comune málo konkurenčný vplyv na obidva právně systémy.Zásluhou talian-

skej právnej doktríny a vzrastajúceho vplyvu římského práva Statutárně

trestné právo talianskych miest bolo ovplyvnené novými ideami a stává
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sa vzorom pre kodifikácie roznych krajin i kolískou pokroku v oblasti

trestného práva.
Druhá část štúdie je věnovaná problematike trestnoprávne j zodpověd

nosti žien v trestnom právě. Už v rímskom právě v období principátu,po

dobné ako aj v longobardských zákonoch od ediktu Liutpranda spolu s po-

stupujúcou právnou emancipáciou žien bola přijatá zásada, že ženské

pohlavie netvoří okolnosť zodpovědnosti in foro publico. To však nezna

mená, že nebol stanovený stupeň ich trestnoprávnej zodpovědnosti v rám

ci domácích kárných opatření. V určitéj miere římské podobné ako i ger

mánské právo ppvažovali sexus femineus za okolnost, ktorá sposobuje re-

dukciu aktivněj zodpovědnosti. Na základe výskumu prameňov a archívneho

materiálu autor vyjadřuje myšlienku, že v štatutárnom zákonodarstve

princip rovnakej zodpovědnosti obidvoch pohlaví sa zakotvil v období

rozšírenia zásady quod masculinum genus concipiat femininum. Tým sa

přijala zásada rovnakého stupňa zodpovědnosti páchatelov bez ohladu na

pohlavie pre všetky druhy deliktov,hlavně na delicta graviora - trestné

činy proti životu a zdraviu. V trestnoprávnych štatutárnych normách

existovali však předpisy, ktoré uplatňovali plnú zodpovědnost žien aj

za delicta leviora, na ktoré sa používali len peňažné tresty.Statutárně
zákonodárstvo opustilo všeobecná zásadu přijatá germánským právom,ktorá
nebola cudzia ani římskému právu, podlá ktorej žena niesla menšiu

trestnoprávnu zodpovědnost. Právě naopak bola přijatá zásada zrovno-

právnenia trestnoprávnej zodpovědnosti obidvoch pohlaví. Bola to pokro

ková zásada, ktorá narušila teóriu infirmitas sexus - vážnu překážku

právneho zrovnoprávnenia žien. Vedla spomínaného principu v štatátoch

nachádzame stále přežívájáce staré názory,podlá ktorých ženy boli mier-

nejšie trestané ako muži za niektoré trestné činy a stanovovali nižšiu

trestná sadzbu, spravidla na polovicu alebo tri patiny.

Ďalšou okolnostou, ktorá narušila progresívny charakter štatutárneho

trestného práva bola zodpovědnost žien za činy, za ktoré v analogickéj
situácii muži nezodpovedali. Kvalifikácia určitých činov na trestné či

ny len v případe, ak sa ich dopustila žena, bola všeobecnou črtou zá

konodárstva talianskych miest (napr. cudzoložstvo). Motivy, ktoré vied-

li zákonodárců к vytýčeniu zodpovědnosti žien, neboli jednotné a boli

prežitkom starých názorov o infirmitas sexus, ktorá znamenala i rozší-

renie ich trestnoprávnej zodpovědnosti.
Problematike trestov autor věnuje pozornost v trete j časti štádie.

Na základe podrobnéj analýze pramenného materiálu dokazuje, že špeciál-

ne tresty aplikované na ženy boli v talianskom štatutárnom právě velmi

rozšířeným javom. Za ten istý trestný čin zákonodarca ustanovoval roz-

dielne tresty pre mužov a ženy; ak muž bol trestaný vylápením oka,

odřezáním končetiny,žena bola trestaná odřezáním nosa. Na druhej straně
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poznali štatúty výlučné trestné činy,ktoré mohli spáchat iba ženy a te

da aj tresty mali výlučné ženský charakter. Tento jav, ktorý je hlavnou

črtou nemeckej právněj koncepcie, dotýkal sa roznych trestov napr.tres-

tu smrti (upálením), straty cti (nosenie kamenia), straty slobody

(zamknutie v kláštere) a majetkové tresty (strata vena) .

Paralelné s normami, ktoré ukládali rozdielnu aplikáciu trestov na

mužov a na ženy, sa vyskytovali právně normy, ktoré fixovali identické

tresty voči delikventem obidvoch pohlaví. Boli přijaté dve možnosti:

bud identická, alebo diferencovaná aplikácia trestov. Tento jav možno

považovat za progresívny prvok, pretože relativná rovnováha medzi sta

rými a novými normami nebola len v prechodnom období, ale znamenala

súčasne začiatok nových zmien, ktoré sa mali neustále rozšiřovat.

Autor sa zaoberá i s otázkou výlučnej trestnoprávnej ochrany žien

v štvrtej časti štúdie. Štatúty poskytovali ženám ochranu před sexuál-

nymi deliktami. Právně normy, ktoré upravovali sexuálně trestné činy

v starších alebo novších štatútoch neboli zvláštnostou v právnych sys-

témoch civilizovaných národov. Tým viac však boli potřebné v mestskom

systéme středověkého Talianska, kde nebývalé oživené tempo hospodářské

ho, společenského i politického života muselo so sebou priniest i nega

tivné prejavy medziludských vztahov. To súčasne představuje hlavný do

ved zvláštnej ochrany žien před sexuálnymi trestnými činmi, ktoré

nemožno považovat za přežitek starých právnych pojmov německého práva.

Táto zásada právě naopak vyjadřovala postoj zákonodárců, ktorý bral do

úvahy životnú realitu v súvislosti so zvláštnostami ženského organizmu.

V závere štúdie autor poukazuje na tažkosti určenia prevažujúcich

zásad v štatutárnom trestnom právě talianskych miest, v ktorom sa stře

távali rožne právně vplyvy a tendencie. Autor tvrdí, že v štatutárnom

zákonodarstve převládala rovnaká zodpovědnost obidvoch pohlaví, čím sa

odstúpilo od koncepcie - prijatej v germánskom i rímskom právě ze

ženské pohlavie je okolnostou, ktorá zmenšuje trestnoprávnu zodpověd

nost. Tým sa uskutečnila likvidácia dávného privilégia žien, vyjádřené

ho v starogermánskom primitivizme,ktorý sa stratil v civilizovanéj spo

lečnosti a přestal byt určujúcim faktorem v ludských vztahoch v zmysle

zásady plus ratio quam vis. Vytvořil sa precendent,ktorý sa stal vzorom

pre nasledovanie v dalších právnych odvetviach.

Revolučně premeny v trestnom právě sa mohli uskutečnit len na území

talianskych miest, ktoré svojou ekonomicko-společenskou štruktúrou si

vynútili modifikáciu jednotlivých právnych inštitútov. К týmto tenden

ciám přispěla v nemalej miere i skutečnost, že v renesančnom Taliansku

boli známe rozmanité právně systémy, rozvij ala sa právna veda a judika

tura bola na vysokej úrovni.
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Autor podal ucelený pohlad na právně postavenie žien v trestnom prá
vě štatutárneho zákonodárstva a súčasne sa pokúsil komplexně skúmat
predmetnú problematiku v rímskom a germánsko-longobardskom právě.

Celá práca posobí pútavým dojmom i napriek značnému množstvu fakto

grafických údajov a záznamov z archívnych materiálov a okrem iných kla-
dov iste zaujme našu právnohistorickú i historická veřejnost i z hla-
diska komparatistického přístupu autora к riešeniu danej problematiky.

Štefánia Mertanová


